

# “我要他活过来,更要他活得好!”

## ——“江苏最美警嫂”沈晓燕8年坚守助夫返岗

□萧剑 袁祥梅 记者 李林彦

2013年1月17日,射阳县公安局民警陈云峰,在执勤过程中,被不法分子撞伤,颅脑重度损伤,命悬一线。

2021年,康复返岗的陈云峰,站在全市政法系统英模宣讲会上深情地说:“我要感谢组织的关爱,感谢同志的帮助,更要感谢我妻子和家人的付出和照顾。”

3月8日,沈晓燕接过丈夫带回家的玫瑰,泪水夺眶而出。只有沈晓燕自己知道,在别人看来十分平常的一次祝福,背后却藏着无数的艰辛和泪水。



沈晓燕和陈云峰在最美警嫂颁奖现场。(警方供图)

### 坚守:“我要他活过来”

“嫂子……云峰出了车祸……被车撞了一下……伤势还可以……正在医院抢救,不,是治疗……”2013年1月17日下午4时许,沈晓燕接到丈夫同事的电话,电话那头犹犹豫豫,支支吾吾,到了最后,突然变成号啕大哭。沈晓燕这才猛然意识到,丈夫出事了!

真实情况比想象的还要残忍。当天陈云峰在盘查一辆形迹可疑车辆时,驾驶员突然启动车辆,将陈云峰顶在引擎盖上狂奔200多米,再紧急刹车,陈云峰被甩出20多米,后脑着地,当场昏迷。

“他当时……当时就那么躺着,满身是血,抢救已经结束了,但他的鼻孔还在流血。”回忆起当年的那一幕,沈晓燕依然声音哽咽。她记得,当时自己唯一能做的,就是死死拽住陈云峰在医院工作的同学,一句话也说不出。

### 坚持:“我要他好好活”

在沈晓燕的认知范围中,醒过来的陈云峰应该和之前是一样的,起码认识她记得她。遗憾的是,从死神手中夺回来的陈云峰,不再意气风发,智力水平仅相当于孩童。“一会喊我‘老婆’,一会喊‘阿姨’,喊‘大姐’……什么都喊。”

“他才37岁,我要他好好活。”沈晓燕说,只有活得好,才算真正从死神手中抢回来。

为了让陈云峰“好好活”,沈晓燕带着他到南京去做康复治疗。从高压氧促醒,吞咽功能恢复,到站床训练,直立行走,再到认知功能恢复。康复治疗停滞不前时,沈晓燕躲到没人的地方抹眼泪,治疗取得小小进步时,她又显得欣喜若狂,陪着丈夫一起高兴。

经过一年多的时间,突然有一天,陈云峰认出了眼前这位忙碌辛苦的女人。那一刻,沈晓燕喜极

### 感恩:“我要感谢太多人”

在陈云峰受伤之前,沈晓燕是一个温柔甚至有些温顺的女人。陈云峰就是她的天,天塌了,她必须顶起来。

“最难的不是他昏迷的那15天,虽然那段日子倍受煎熬,但无能为力。最难的是康复期,眼看着希望就在眼前,却得耗尽全身心的力量去够、去抢。”回首那段不平凡的日子,沈晓燕依然忍不住哽咽。唯一让她感到欣慰的,是康复期的绝大多数事情,都是夫妻二人共同决定、共同付出、共同获得的。“那感觉,就像又谈了一次恋爱。”

沈晓燕知道,没有身边人的帮助支持,一切都不可能如此顺利。“我要感谢射阳县公安局的领导和同事,从云峰倒下直到他醒来、康复、返岗,局党委一直给予关爱,看病期间,始终派人陪同和看护。”沈晓燕告诉记者,时至今日,同事之间依然全力帮助支持陈云峰开展工作。这份情,全家永远记得。

给予无私帮助的,还有陈云峰的同学。康复期

重度开放性颅脑损伤,随时有生命危险,昏迷、抢救、再次抢救……签了多少张病危通知书,沈晓燕已经记不得了。医生说,生还的概率很小,做好思想准备,即使救过来也是植物人。

“只要他活过来,哪怕是植物人,我也不嫌弃!”沈晓燕说。

在市、县公安局和市、县医院的帮助下,上海的专家赶到射阳参与治疗。专家说,要做最坏的打算,县医院抢救比较及时,或许有生还的可能。

对沈晓燕来说,丈夫在医院昏迷的那段日子是以秒计的,15天时间变成1296000秒压过来,压得她喘不过气。但她还是咬牙撑着,一步也不离开。她对自己说,我丈夫是警察,他在与死神搏斗。

“过年没几天,他真的回来了!”陈云峰似乎和沈晓燕一起坚持着打了半个月硬仗,胜利地睁开了双眼。

而泣。再苦再累都是值得的!

2015年3月,经过近两年努力,原本已康复的陈云峰却被确诊为双侧股骨头坏死。沈晓燕四处求医,多地专家建议保守治疗。于是她自学理疗,一周六天,坚持给丈夫做艾灸。这一坚持,又是一年多。陈云峰的双腿终于不疼了,能正常站立行走了。

“活得有质量,还应该活得有价值。我们商量,走出家门,回到岗位。”沈晓燕说,她要记忆中那个内敛善良、敬业踏实的丈夫回来,重新穿上警服,这样才算活得好。

“我要感谢组织的关爱,感谢同志的帮助,更要感谢我妻子和家人的付出和照顾”。2021年,在全市政法系统英模宣讲会上,重新返岗的陈云峰,第一次公开对沈晓燕表达感谢。

此时,台下的沈晓燕泪流满面。

的洗澡接送,同学全包了。为了让沈晓燕全身心照顾丈夫,她的母亲从外地赶过来,孩子接送一日三餐,把家中所有事情全部包揽。许多仅仅是点头之交的熟人,在得知陈云峰的事后,也给予他们赞扬和鼓励。

如今的陈云峰,已经成功重返工作岗位。沈晓燕每天接送丈夫上班,感受岁月静好的满足。因为忠诚爱岗、敬业担当,陈云峰被省公安厅表彰为一等功臣,荣获“江苏最美警察提名奖”。沈晓燕也获得“江苏省最美警嫂”荣誉称号。

“我们还有很长的路要走,如果哪天他腿残了,那我就做他的拐杖。”沈晓燕说,未来儿子就业、结婚、生子,双方老人的照料、赡养,这些看似平常的生活,在她眼中无比珍贵。这是她和丈夫,以及身边所有的人,一起从死神手里“抢”回来的。

警营巾帼绽芳华

### 盐城市公安局亭湖分局举行活动庆祝“三八”节

盐城晚报讯 阳春三月,春暖花开;铿锵女警,芳华盛放。3月8日,盐城市公安局亭湖分局开展了“巾帼建功”表彰、走访慰问、主题党日、红色教育等暖警爱警系列活动。

“巾帼建功”集中表彰了评选出的“最美女警”“最美女辅警”“最美警嫂”,她们为身边的人带来满满的正能量,激励引导广大公安女警、民警家属崇尚先进、学习先进、争当先进、赶超先进。

为及时传递组织的关心关爱,“三八”国际劳动妇女节前夕,亭湖公安积极开展走访慰问公安烈士、因公牺牲、因公致残民警辅警的母亲、妻子和内外派、援派民警母亲、妻子等专项活动,激励全区公安民警辅警筑牢政治忠诚、弘扬英模精神,在新征程中更好履行新时代使命任务。

亭湖公安还组织最美女警、最美女辅警、最美警嫂赴桂英烈士村,开展红色教育实践活动。活动现场,大家参观陈列室,聆听烈士的感人故事,感悟那段红色历史里的光荣和梦想,全面了解这位巾帼英烈。英雄先烈是我们民族的脊梁,是我们不断开拓前进的勇气和力量所在。大家表示一定要把红色基因融入血脉,融入工作和生活,把对革命先烈的深切怀念和崇敬化为强大的工作动力,做到学思践悟、知行合一,继续发扬巾帼不让须眉的精神,发挥“半边天”的作用,用实际行动为警旗添彩、为警徽增光。

近年来,亭湖公安持续加大暖警爱警惠警工作力度,紧盯民警及家属所需所盼,推出了一系列从优待警举措,让关心关爱延伸触角,全面推进从优待警工作落地见效,不断增强广大民警辅警职业认同感、归属感、荣誉感。亭湖公安也将以系列活动为契机,进一步号召全体女性民警辅警以更加饱满的精神状态、更加昂扬的战斗姿态,在工作实践中充分展现自我,提升自我价值,用更多更美的巾帼故事激励女警成就精彩人生。

宋伟伟 仇才波



连日来,阜宁交警大队组织民警深入各镇区学校开展交通安全宣传活动,有效提高了师生和学生家长们的交通安全和文明出行意识。活动中,民警通过散发宣传资料、张贴宣传海报等方式,向学生、家长们讲道路交通安全相关知识、讲典型案例、说事故危害,提醒他们自觉遵守交通规则,牢固树立安全意识。此次活动,共发放宣传资料10000余份,受到学校老师和家长们的一致好评,收到了良好的宣传效果。

王颖 曹苏 摄

